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ВПЛИВ ТАРИФНИХ І НЕТАРИФНИХ БАР’ЄРІВ НА ЕКСПОРТНИЙ 
ПОТЕНЦІАЛ УКРАЇНИ 

 
У статі досліджено вплив тарифних та нетарифних барєрів на експортний потенціал України. Визначно основні 

проблемні фактори у проведенні  експортних операцій в Україні. Вказано на Проблемні моменти для експортних операцій у 
розрізі вітчизняних підприємств за їх розміром (малі, середні і великі). Досліджено експортну діяльність України в режимі 
вільної торгівлі. 
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The article explored the impact of tariff and nontariff barriers to the export potential of Ukraine. Point main problematic factors 
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На світових ринках експортери фактично 
стикаються з двома видами проблем: прямими 
обмеженнями та процедурами. І подолання цих 
проблем вимагає різних підходів як з боку держави, 
так і з боку суб’єктів підприємницької діяльності. 
Прямі обмеження експорту – це імпортні (у країні 
призначення) та експортні (у країні експорту) мита й 
квоти або прямі заборони імпорту та експорту товарів 
і послуг. Зниження таких обмежень є предметом 
переговорів на міжнародному (багатосторонні 
переговори в межах СОТ), регіональному (у рамках 
регіональних домовленостей) та двосторонньому 
рівнях (міжнародних домовленостей). 

Сьогодні на перший план у міжнародній торгівлі 
вийшли нетарифні обмеження, тобто заходи політики, 
які не відносяться до звичайних мит, але які можуть 
потенційно впливати на міжнародну торгівлю шляхом 
зміни обсягів торгівлі або цін, чи обсягів та цін 
одночасно[1]. За даними СОТ, застосування 
нетарифних обмежень у світі постійно зростає. 

За оцінками експертів Світового економічного 
форуму перелік та важливість проблем, із якими 
стикаються експортери в Україні, виглядає таким 
чином (рис. 1). Найбільшими з них є відсутність 
доступу до торгового фінансування, неналежний 
рівень технологій виробництва й навичок персоналу, 
труднощі у виявленні потенційних ринків і покупців, 
недостатня відповідність продукції міжнародним 
технічним вимогам і стандартами, а також проблеми 
доступу до імпортних ресурсів за конкурентними 
цінами. 

 

 
Рис. 1. Проблемні фактори у проведенні  

експортних операцій в Україні 
Джерело:[2] 

 
Водночас, сама експортна операція суто у 

формальному плані є сукупністю певних процедур, 
складність, тривалість та вартість яких самі по собі 
можуть бути бар’єром для експортерів (табл. 1). 

Загалом у рейтингу Doing Business 2016 Україна 
посідає 83 зі 189 місць (Польща - 25, Німеччина - 15), 
піднявшись на 4 позиції порівняно з 2015 роком, а за 
компонентом міжнародної торгівлі вона обіймає 
незмінне 109 місце (Польща - 1, Німеччина - 35). Для 
оформлення експортної операції в Україні потрібно 
11 документів, загальний процес триватиме в 
середньому 127 годин і коштуватиме 667 дол. США. 

Розбивка за компонентами показує, що найбільше 
часу витрачається на підготовку документів 
(процедури оформлення, що в більш розвинутих 
країнах переважно виконуються в електронній формі), 
тоді як внутрішні перевезення є найдорожчим етапом 
(як і у інших країнах). Слід зазначити, що на вартість 
процедур оформлення також припадає майже 
половина вартості експортної операції [2]. 

 
Таблиця 1 

Показники легкості ведення бізнесу за період 
2015-2016рр. у частині  «транскордонна торгівля» 

 
Джерело: [3] 

 
На думку українських експортерів, найменш 

проблемними процедурами в Україні є отримання 
сертифікату походження та проходження 
екологічного контролю, тоді як до найбільш 
проблемних процедур вони відносять відшкодування 
ПДВ та валютний контроль (Рис. 2.) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 2. Експортна оцінка нетарифних бар’єрів, 

2015- 2016 рр. 
Джерело:[4] 

 
Основними причинами відсутності зацікавленості 

експортувати продукцію суб’єктів підприємництва 
сьогодні є несприятлива економічна ситуація в 
Україні та відсутність партнерів за кордоном. Іншими 
значними перешкодами є надто обтяжлива процедура 
експорту (з боку України) та брак фінансування 
(Рис. 3). 

Водночас, названі проблеми по-різному 
сприймаються підприємствами. Так, відсутність 
партнерів закордоном є найбільшою проблемою для 
малих та середніх підприємств, які не займаються 
експортом: про цю проблему говорять 27,8% малих та 
19,5% середніх підприємств, тоді як жодне велике 

Індикатори Україна Німеччина Польща
Загальний рейтинг 83 15 25 
Рейтинг із міжнародної торгівлі 109 35 1 
Документи для експорту (к-сть) 11 4 4 
Час для експорту: процедури на 
кордоні (год) 

26 36 0 

Час для експорту: процедури 
оформлення (год) 

96 1 1 

Внутрішні перевезення (год) 5 3 14 

Вартість експорту: процедури на 
кордоні (дол. США) 

75 345 0 

Вартість експорту: процедури 
оформлення (дол. США) 

292 45 0 

Вартість внутрішніх перевезень 
(дол. США) 

300 500 1000 
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підприємство не пов’язує відсутність експорту з 
відсутністю партнерів закордоном. 

 
Рис. 3. Основні причини відсутності експорту, 

2015-2016 рр. 
Джерело:[5] 

 
На МСП помітно більше впливає брак 

фінансування: на цю проблему вказали 18,5% малих 
та 19,5% середніх підприємств (і лише 11,1% 
великих). Брак інформації також більш гостро 
відчувають невеликі підприємства– це відзначили 
14,5% малих та 11% середніх компаній, тоді як великі 
підприємства практично не згадують про цю 
проблему. Порівняно більшою проблемою для МСП є 
також обтяжливість внутрішніх процедур експорту. 
Про це говорять 19,8% малих, 16,1% середніх 
підприємств і лише 11,1% великих компаній6. 

Однією із ключових рис сучасного етапу 
економічного розвитку є підвищення ролі малих та 
середніх підприємств як чинника економічного 
зростання та зайнятості. Визнання цього факту 
знаходить своє відображення в розробці та 
імплементації національними урядами стратегій та 
програм підтримки розвитку МСП в цілому та 
сприяння інтернаціоналізації МСП зокрема. 

Відповідно до Афінського плану щодо усунення 
бар’єрів доступу МСП на міжнародні ринки, який 
було прийнято за підсумками конференції ОЕСР-
АПЕК «Усунення бар’єрів до виходу МСП на 
міжнародні ринки» (м. Афіни) [6], забезпечення 
присутності МСП на світових ринках вимагає 
адекватної реакції на такі виклики: 

1. Визначення бізнес-можливостей закордоном, 
ідентифікація та аналіз відповідних ринків. 

2. Налагодження контактів із закордонними 
клієнтами. 

3. Забезпечення надійного представництва 
комерційних інтересів компанії закордоном. 

4. Доступ до фінансування 
зовнішньоекономічної діяльності. 

5. Спроможність менеджменту виділити 
достатньо часу для управління діяльністю компанії на 
зовнішніх ринках. 

6. Залучення професіоналів для допомоги 
менеджменту при здійсненні операцій на зовнішніх 
ринках. 

7. Покриття витрат виходу на міжнародні 
ринки. 

8. Протидія недобросовісній конкуренції. 
9. Труднощі в плані отримання державної 

підтримки. 

Цей перелік фактично вказує на ті проблеми, 
вирішення яких потребує сприяння держави. 

Проблеми, з якими стикаються українські 
експортери, практично однакові незалежно від 
розміру бізнесу (Рис.  4). 

Найбільшими проблемами, з якими стикаються 
експортери, є значний рівень бюрократизації, 
неефективний чи непрозорий механізм 
відшкодування ПДВ, велика кількість дозвільних 
документів, непередбачуваний характер 
торговельної політики України. 

За оцінками самих підприємств компанії-
експортери витрачають у середньому 1-2 дні на 

проходження всіх необхідних процедур при 
оформленні однієї партії товару. При цьому малі 
підприємства, як правило, витрачають на це 2 дні, а 
середні та великі – 1 день. У більшості підприємств 
(74,3%) вартість проходження процедур при 
зовнішньоторговельних операціях сягає до 5% 
вартості однієї партії товару, для 13,1% вартість 
проходження процедур коливається від 5% до 10% 
вартості партії товару. Менші за розмірами 
підприємства витрачають більше коштів, що, зокрема, 
пояснюється розмірами партій товару. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 4. Проблемні моменти для експортних 
операцій у розрізі вітчизняних підприємств за 

розміром, 2015 р. 
Джерело:[7] 

 
Крім суто регуляторних проблем, які ускладнюють 

ведення експортної діяльності, експортні можливості 
МСП також визначаються спроможністю випускати 
товари та надавати послуги належної якості та 
ефективно конкурувати на світових ринках. 

Для експортерів важливе значення має режим 
доступу на відповідні ринки товарів та послуг, тобто 
наявність імпортних мит та нетарифних обмежень на 
митному кордоні. Сьогодні українські експортери 
користуються на зовнішніх ринках такими режимами: 
сплата повної ставки імпортного мита (full-rate 
regime), режим найбільшого сприяння (СОТ), 
преференційні торговельні режими, які, як правило, 
надаються в односторонньому порядку (генеральні 
системи преференцій США, ЄС тощо) та режим 
вільної торгівлі (Таблиця 2). 

При цьому слід зазначити, що країни-імпортери 
можуть застосовувати щодо українських експортерів 
нетарифні обмеження та різного роду інструменти 
торговельного захисту незалежно від режиму торгівлі. 
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У 2014-2015 рр. до 29% експорту України могло 
здійснюватися в режимі вільної торгівлі відповідно до 
підписаних Угод про вільну торгівлю за умови 
дотримання правил походження, та 30% усіх 
українських товарів могло бути вивезено в режимі 
автономних торговельних преференцій, знову ж за 
умови дотримання правил походження. 

На початку 2016 року відбулись дві події, які 
суттєво змінили можливості доступу українських 
експортерів на зовнішні ринки. По-перше, вступила в 
силу Угода про поглиблену та всеосяжну зону вільної 
торгівлі між Україною та ЄС. По-друге, Росія 
скасувала режим вільної торгівлі з Україною. 
Відповідно, станом на початок 2016 року, за 
розрахунками ІЕД, тепер до 42% українського 
експорту може реалізовуватись у режимі вільної 
торгівлі. 

Генеральну систему преференцій (ГСП) для 
окремих груп українських товарів застосовують 
США, ЄС, Канада, Туреччина та Японія. Кожна з цих 
країн запровадила ГСП на власних умовах для 
товарів, що походять з країн, що розвиваються. 
Загалом, режимом ГСП у 2016 році може 
користуватись до 6% українських експортерів товарів. 

Режим найбільшого сприяння застосовується 
країнами-членами СОТ до 50% українського експорту 
товарів. Повну ставку імпортного мита сплачує 2% 
українських експортерів. 

Таблиця 2 
Структура експорту України за режимами у 

2016 р. 

Джерело: [8] 
Примітка: розрахунки здійснені відповідно до формально 
максимально сприятливого торговельного режиму, який діє між 
країнами. Фактичне використання режиму вільної торгівлі та 
інших преференційних торговельних режимів вимагає дотримання 
правил походження товарів та деяких інших критеріїв. 
Розрахунки здійснено на основі структури товарного 
експорту України в 2014-2015 рр. 

 
Що стосується ринку ЄС, то в 2014-2015 рр. 95% 

продукції українських компаній потрапляло під дію 
режиму автономних торговельних преференцій, ще 
приблизно 4% експортерів могли користуватись 
Генеральною системою преференцій ЄС, і до 1% 

експорту застосовувався виключно режим 
найбільшого сприяння. 

З початку 2016 р. до 95% експорту в ЄС може 
відбуватись у режимі вільної торгівлі. ГСП ЄС для 
України продовжуватиме діяти ще кілька років, а 98% 
експорту з України до країн ЄАВТ (Європейська 
асоціація вільної торгівлі) може користуватися 
режимом вільної торгівлі. 

За даними СОТ, протягом 2005-2014 рр. країнами-
членами СОТ було застосовано 1342 
антидемпінгових, 92 компенсаційних та 77 захисних 
заходів, причому у 88,8% випадках 
використовувались антидемпінгові заходи. Саме, ці 
заходи вважаються досить ефективними та мають 
цільовий характер (Табл. 3). 

Близько 47,7% застосованих заходів (або 722 з 
1511) стосуються двох груп товарів, а саме: групи XV 
«Недорогоцінні метали та вироби з них» та групи VI 
«Продукція хімічної промисловості та суміжних 
галузей». 

До того ж, зазначені групи товарів лідирують за 
кількістю обмежувальних заходів у рамках усіх трьох 
механізмів торговельного захисту (антидемпінгові, 
антисубсидиційні та захисні розслідування). 

 
Таблиця 3 

Застосування інструментів торговельного 
захисту країнами-членами СОТ, 2005-2014 рр. 
Група  
товарів 

АД  
заходи 
к-ть 

Група  
товарів 

К  
заходи  
к-ть 

Група  
товарів 

СП  
заходи 
 к-ть 

XV 
Недорогоцін
ні метали та 
вироби з них 

339 XV 
Недорогоцін
ні метали та 
вироби з них 

40 XV 
Недорогоцін
ні метали та 
вироби з них 

17 

VI 
Продукція 
хімічної 

промислово
сті 

299 VI 
Продукція 
хімічної 

промислово
сті 

12 VI 
Продукція 
хімічної 

промислово
сті 

15 

VII 
Полімерні 
матеріали, 
пластмаси, 
каучук, гума 

182 XVI 
Механічне 
обладнання 

10 XI Текстиль 8 

XI Текстиль 128 VII 
Полімерні 
матеріали, 
пластмаси, 
каучук, гума 

7 XIII Вироби 
з каменю, 
гіпсу, 

цементу; 
керамічна 
плитка; скло 

8 

XVI 
Механічне 
обладнання 

122 X Маса з 
деревини; 
папір або 
картон 

6 XVI 
Механічне 
обладнання 

5 

Інше 272 Інше 17 Інше 29 
ВСЬОГО 1342  92  77 

Джерело:[9] 
Примітка: антидемпінгові (АД), компенсаційні (К) та спеціальні 
(СП) заходи 

 
Ці моменти мають врахувати українські 

експортери та виробники, які бажають закріпитися на 
нових або утриматися на вже існуючих ринках. 

Україна сьогодні формально має біля двадцяти 
чинних Угод про вільну торгівлю. Угоди з країнами 
СНД передбачають лібералізацію лише торгівлі 
промисловими та сільськогосподарськими товарами, 
тоді як три угоди – ПВЗВТ (поглиблена та всеосяжна 

Торговельні 
Режими, у рамках яких відбувався експорт з 

України, % 
партнери 
України Вільна 

Генеральна 
система 

Режим 
найбільшого Повна 

 торгівля преференцій сприяння ставка 
Світ 42 6 50 2 
ЄС 95 4 1 0 
СНД (без 
Росії) 100 0 0 0 
Росія 0 0 100 0 
Японія 0 80 20 0 

Туреччина 0 44 56 0 
США 0 90 10 0 
Канада 0 94 6 0 
Норвегія 87 0 13 0 
Ісландія 72 0 28 0 
Швейцарія 98 0 2 0 
Чорногорія 100 0 0 0 
Грузія 100 0 0 0 
Македонія 94 0 6 0 
Туркменістан 100 0 0 0 
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зона вільної торгівлі) з ЄС, ЗВТ з ЄАВТ та ЗВТ з 
Чорногорією – передбачають також лібералізацію 
торгівлі послугами. 

Угода про асоціацію з ЄС займає особливе місце, 
оскільки створення поглибленої та всеосяжної зони 
вільної торгівлі є одним із елементів цілісної системи 
економічної взаємодії сторін, центральним елементом 
якої є гармонізація законодавства (тобто фактично 
регуляторного режиму) України із законодавством 
ЄС. 

Укладання угод про вільну торгівлю сьогодні є 
широковживаним інструментом торговельної 
політики, який використовується для забезпечення 
доступу національних виробників на ринки країн-
партнерів на основі взаємності. Тому укладання 
Україною Угод про вільну торгівлю є цілком 
прийнятною практикою, яка позитивно впливає на 
зовнішньоекономічні зв’язки із країнами-партнерами. 
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